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闵行区 2015 学年第一学期高一年级期末考试 

地理试卷 

 

满分 100 分  考试时间 60分钟   2016.1 

 

考生注意：请将全部答案写在答题纸上，考试后只交答题纸，试卷由自己保留。 

一、选择题（80分，每题2分，每题只有一个正确答案） 

（一）宇宙就是天地万物的总称。 

1、下列属于天体系统的是（    ） 

 

 

 

 

 

2、 欧洲天文学家首次发现一颗有生命迹象的太阳系外行星，下列有关该行星可能适宜

生命存在的条件表述正确的是（    ） 

A．行星上有岩石和土壤                   B．行星上有液态水和适宜的温度 

C．行星的表面比较平坦                   D．行星接受来自恒星的辐射能量 

（二）地球在浩瀚的宇宙中犹如沧海一粟。 

3、如果地球位于太阳系中水星公转轨道的位置，则可能的情形是（    ）    

A．地球上将会被水淹没，人类无法在地球上生存下去 

B．地球离太阳太近，地表温度太高，也就不会有生命物质 

C．地球上将会有浓密的大气 

D．地球上将只有固态和晶体物质 

4、位于地球公转轨道外侧和内侧的两颗行星分别是（    ）  

A．水星、金星        B．金星、火星       C．火星、水星      D．火星、金星 

5、下列行星中，属于巨行星的是（    ） 

A．水星           B．火星          C．土星        D．天王星 

（三）公元前 28 年，《汉书》曾记载：“三月乙未，日出黄，有黑气大如钱，居日中央。” 

6、记载中所说的黑气是指（    ）                                 

A．耀斑        B．紫外线         C．黑子         D．日珥  
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7、这种现象发生在太阳的（    ）  

   A．光球层            B．色球层          C．日冕层          D．平流层 

（四）月球是地球唯一的天然卫星。 

8、月球的阴晴圆缺变化周期应该是（    ） 

A．恒星月         B．恒星年           C．朔望月        D．回归年 

9、在下列日、地、月位置关系的示意图中，出现大潮的是（    ）  

 

 

 

 

10、2016 年 1月 1日星期五元旦（农历十一月廿二），当天晚上的月相大致是（    ） 

 

 

 

 

  

（五）地球运动会产生一系列地理现象。 

11、下列表示地球自转方向的图示，正确的是（    ）                    

 

 

 

 

 

 

12、地球自转线速度最小处位于（    ）    

A．极点          B．极圈          C．回归线         D．赤道 

13、下列纬度所在的地方，永远地方时 6:00 日出的是（    ） 

A．90°N        B．60°N         C．30°S          D．0° 

14、日常生活中使用的时间为区时。开罗（约 31°E, 30°N）使用的应该是（    ） 

A．东 1 区区时    B．东 2区区时    C．东 3区区时    D．东 8区区时 

15、自 2016 年元旦起的一周内，太阳直射点的位置及移动方向是（    ）   

A．在北半球，并向北移动                B．在北半球，并向南移动 

C．在南半球，并向北移动                D．在南半球，并向南移动 

 



第 3 页 共 7 页 

 

 

（六）板块构造学说是全球构造理论的重要成果。 

16、板块构造学说认为（    ）     

A．板块张裂处常形成海沟              B．板块张裂处常形成岛弧 

C．板块碰撞处常形成裂谷              D．板块碰撞处常形成山脉 

17、日本的天然温泉分布众多，主要原因是这里处在（    ） 

A．太平洋板块与印度洋板块的消亡界       

B．太平洋板块与亚欧板块的消亡界 

C．太平洋板块与印度洋板块的生长界       

D．太平洋板块与亚欧板块的生长界 

18、右图为“太平洋东部洋底地层年龄分布图”，图 

中数字为地层年龄范围，单位为 100 万年，图中 

甲、乙、丙、丁四地，离洋脊最远的是（    ）       

A．甲             B．乙              

C．丙                D．丁 

（七）浙江的稀土自述：1 亿年前，我熔化在岩浆中向地表运动，因动力不足在地下某

处长住下来，直到 20l1 年 4 月初，人们在浙江西北部发现了我。 

19、浙江西北部蕴藏稀土矿的岩石属于（    ）    

A．沉积岩          B．变质岩        C．喷出岩         D．侵入岩 

20、花岗岩的特征是（    ）    

A．结晶充分，晶体颗粒较粗，        B．晶体颗粒细小，岩石中多气孔       

C．有层理构造           D．颗粒定向排列，有片理构造 

（八）千姿百态的地表形态称为地貌。 

21、右图为某曲流景观图。图中河流发生堆积作用的地点是（    ）      

①甲    ②乙      ③丙   ④丁 

A．①②   B．①③ C．②③   D．②④ 

22、地形崎岖，耕地面积小，土层薄，肥力低， 

可溶性岩石，持水性差，不利于农业发展 

的情况多见于（    ）  

A．流水地貌         B．黄土地貌    

C．喀斯特地貌       D．海蚀地貌 

23、下图所示地貌景观所属的地貌类型多见于我国的某地形区，该地形区是（    ） 
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A．云贵高原          B．黄土高原         C．青藏高原       D．内蒙古高原 

24、下列有关地貌与经济建设的叙述，不正确的是（    ）    

A．喀斯特地貌区，适合建设水库大坝        

B．海蚀地貌形成的海岸，有利于大型船只泊靠 

C．坡度超过 25°的山地，不适合发展种植业  

D．黄土地貌的黄土富含钙磷，适合农作物生长 

（九）等高线地形图有助于判读各种信息。 

 

 

 

 

 

 

25、图中有一火山口湖，该湖位于图中（    ）    

A．A处              B．B 处              C．C 处            D．D 处 

26、图中适宜开展高山速降运动的是（    ）   

A．D处              B．E 处              C．F 处            D．G 处 

27、图中河流的流向为（    ）   

A．向东北流         B．向西南流          C．向东南流        D．向西北流 

（十）大气是地球生命的保护伞。 

28、右图中的纬度相同的四地，昼夜温差最小的是（    ）        

 

 

 

 

 

29、全球对流层厚度随纬度而明显变化，厚度最大在赤道附近，原因是赤道附近（    ） 

A．近地面大气吸收地面辐射强，对流旺盛     

B．近地面大气反射作用较强，对流旺盛 

C．近地面大气逆辐射作用较强，对流旺盛     

D．近地面大气散射作用较强，对流旺盛 
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30、火山喷发会影响到航空运输业，这主要是因为火山灰能够进入到大气层中的（    ） 

A．对流层和平流层                       B．平流层和中间层    

C．中间层和热层                         D．热层和对流层 

（十一）大气环流调整了全球的水热分布。 

31、由于气温高、空气膨胀上升形成的气压带是（    ） 

A．极地高气压带                        B．副极地低气压带    

C．副热带高气压带                      D．赤道低气压带 

32、从气压带、风带的成因看，南半球副极地低气压带是（    ）  

①极地东风与中纬西风辐合而成          ②东南信风与中纬西风辐合而成 

③冷暖气流交汇上升                    ④冷暖气流交汇下沉 

A．①③             B．①④           C．②③          D．②④ 

33、在下列气候类型中，由于气压带和风带的交替影响而形成的是（    ） 

A．温带海洋性气候                     B．热带雨林气候    

C．地中海气候                         D．温带季风气候 

34、夏季被切断并保留在北太平洋上的气压名称是（    ）    

A．阿留申低压       B．印度低压       C．亚洲高压       D． 夏威夷高压 

（十二）高压、低压和锋面都是常见的天气系统。 

35、形成我国冬季寒潮的天气系统是（    ） 

A．气旋           B．反气旋           C．冷锋           D．暖锋 

36、每年六、七月份期间，上海出现持续阴雨连绵天气的原因是（    ）    

A．冷空气主动南下                     B．暖空气主动北上            

C．收到台风影响                       D．冷暖气团僵持不下 

（十三）南苏丹于当地时间(东三区)2011 年 7 月 9 日 0 时宣布正式独立，成为世界上

最年轻的国家。 

 

 

 

 

 

 

37、南苏丹正式独立时，北京时间是（    ） 

A．9日 5时        B．9日 3 时         C．8 日 5 时       D．9 日 8 时 

38、此时地球位于左图中的（    ）   

A．甲点附近        B．乙点附近        C．丙点附近       D．丁点附近 
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（十四）2015 年 11 月 30 日至 12 月 11 日，第 21 届联合国气候变化大会在巴黎举行。 

39、人类活动对气候的影响，最突出的问题是（    ）    

A．大气层中臭氧含量增多    B．二氧化碳增多导致全球变暖 

C．赤道地区形成多雨带    D．沿海地区出现地面沉降 

40、下列大气环境问题中，其形成与燃烧大量矿物燃料无直接关系的是（    ） 

A．全球变暖         B．臭氧洞       C．酸雨      D．城市热岛效应 

 

二、综合分析题（共20分） 

（一）阅读下面的相关材料和台风预报图，回答问题。（10 分） 

材料一：2015 年第 21 号台风“杜鹃”于 9 月 28 日（农历八月十六）、29 日逐步影

响福建沿海等地，上海中心气象台同时发布暴雨黄色预警信号和雷电黄色预警信号，市

防汛指挥部发布全市防汛防台蓝色预警信号。 

材料二：台风“杜鹃”路径预报图 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

41、台风一般发生在            季节，属于             （类型）天气系统。（2分） 

42、简述台风的气流运动状况                                             

                                                                 （3分） 

简述台风“杜鹃”的运动方向                                        （1分） 

43、气象台发布了防汛防台蓝色预警信号，提醒了大家防范。台风会造成哪些危害？ 

                                                                 （2分） 

除台风外，还有什么原因造成“杜鹃”所经的沿海地区海水水位上涨？  

                                                                 （2分） 
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（二）阅读下列材料及全球部分板块示意图，回答问题。（10 分） 

材料：据中国地震台网发布，2015 年 7 月 27 日北京时间 12:49:44 在阿留申群岛

（52.4°N，169.6°W）发生了 7.0 级地震，震源深度为 10 千米。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

44、阿留申群岛位于_____________板块与_____________板块的交界处；这里的板块边

界类型属于_____________边界；图中 A板块是_____________板块，它与 B板块的

边界类型属于_____________边界。 

45、板块活动不但导致了地震活动，而且与海洋岛弧和许多海岸山脉的形成密切相关。

如图所示新西兰东面 C板块与 B板块碰撞，C板块由于密度大、位置低，向 B板块

之下_____________，B 板块受挤压_____________，伴随着大规模的火山和岩浆活

动，形成了新西兰诸岛。 

46、北半球冬季时，在阿留申群岛附近形成了阿留申低压，根据所学知识阐述阿留申低

压的成因。                                                              

                                                                 （3分） 

 

 

 

 

 


